

Секция «Журналистика»

"Революция в Киргизии 2005 года в специальных телевизионных проектах" Татаркова Дарья Юрьевна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
журналистики, Москва, Россия
E-mail: darya_tatarkova@mail.ru

Государственный переворот в Киргизии, сопровождавшийся митингами и погромами, всколыхнул медиа -сообщество не только России и стран СНГ, но и европейского Запада. На протяжении недель о том, что происходит в бывшей советской республике, расположенной в самом сердце Азии пытались рассказать корреспонденты всех ведущих СМИ. За это время в эфире российских каналов прошло множество информационных материалов, различных жанров, содержащих противоречивые сведения и неоднозначные мнения. Несмотря на то, что политическая жизнь Киргизии с момента революции вызывает особый интерес у журналистов, политологов, политиков, на сегодняшний день нет ни одной полной научной работы, в которой бы объяснялись не только причины, последствия политического кризиса и изменение статуса республики в геополитическом масштабе, но и роль в этих процессах российского телевидения.

Поэтому целью данной работы является выявление основных позиций по отношению к революции в Киргизии, которые, так или иначе, проявляются в материалах на российском телевидении. В данном исследовании, мы решили обратить внимание исключительно на спецпроекты, посвященные киргизской революции – потому что в них, в отличие от новостных программ, возможно наиболее широко представить различные точки зрения и позиции по отношению к политическому перевороту в авторской интерпретации. Помимо этого, авторские программы, документальные фильмы, и аналитические ток-шоу созданные известными журналистами составляют свою нишу отечественного телевизионного вещания и имеют определенное влияние в формировании отношения аудитории к политическим событиям.

Таким образом, нами были проанализированы следующие телевизионные спецпроекты:

- Спецрепортаж с места события Аркадия Мамонтова (Канал "Россия")
- Документальный фильм "Революция.Com" (созданный французскими авторами, вышел в эфире канала "Россия")
- Программа "Основной инстинкт" тема программы: "Что произошло в Киргизии?" (Первый канал)

Для того чтобы выявить основные позиции по отношению к киргизской революции в данных телевизионных проектах, мы использовали следующую схему вопросов:

1. Какой образ пространства страны представлен в видео материале?
2. Кто выступал в роли действующих лиц, в чем заключались их действия?
3. Какие социальные группы были задействованы?
4. Что являлось знаковой метафорой в видеоматериале?

Конференция «Ломоносов 2011»

5. Какие текстовые послания использовали авторы теле проектов?

В результате проведенного исследования, нам удалось выявить две различных позиции по отношению к государственному перевороту в Киргизии 2005 года:

Первая позиция

Революция в Киргизии является хорошо спланированным и проведенным Госдепартаментом США действием. Сценарий киргизского переворота полностью совпадает со сценарием революции в Украине, Грузии и Молдове. Конечная цель США – ослабить влияние (политическое и экономическое) России в регионе.

В частности, именно эта позиция преподносится, как ключевая, для объяснения всего произошедшего в Киргизии весной 2005 года, в документальном фильме «Революция.Сом».

Этой позиции придерживаются и некоторые из участников ток-шоу Светланы Сорокиной «Основной инстинкт».

«Революция в Киргизии - в интересах США, в интересах исламских экстремистов и против России. И вся Средняя Азия будет исламизирована», - сообщил Владимир Жириновский.

Однако необходимо отметить, что вышеуказанная позиция не является центральным смысловым посылом программы.

Вторая позиция

Революция в Киргизии вызвана глубоким кризисом власти, усугубленным коррупцией клановостью и нищетой. Спусковым механизмом послужили прошедшие накануне парламентские выборы, по мнению наблюдателей, с массой нарушений.

В частности этой позиции придерживалось большинство героев ток-шоу «Основной инстинкт»:

«В полудемократических обществах, к которым относятся практически все страны СНГ, очень опасны игры в выборы, потому что провести выборы вполне прозрачные и демократические - невозможно, отменить выборы полностью и стукнуть кулаком, как в Туркмении или Белоруссии достаточно трудно. Вот это промежуточное состояние, как известно, всегда самое опасное для революций», - выразил свое мнение Леонид Радзиховский.

«И Россия, и Запад не были заинтересованы в приходе религиозных экстремистов к власти в Киргизии. Россия была готова к тому, что к власти в Киргизии придет оппозиция», - сообщил Ахмед Белалов.

Также эта позиция очевидна и в спецрепортаже Аркадия Мамонтова.

«Нет работы, нет перспективы, есть только одна революционная ситуация», - комментирует автор положение хозяев разгромленных магазинов.

Интересен и тот факт, что материалам, условно назовем их «второй позиции», характерна тема о положении русского населения Киргизии.

«Хотелось бы, чтобы руководство нашей страны об этой проблеме думало. Потому что, действительно, чуть ли не миллион русских находится в стране, которая нам не может быть не интересна, действительно, с ней очень многое связано, и сколько у нас уже говорили про это, хотелось бы, чтобы и ближнее, и дальнее зарубежье из нашей политики, из интересов ее не выпадали», - такими словами закрыла программу Светлана Сорокина.

Конференция «Ломоносов 2011»

Аркадий Мамонтов же закончил свой спецрепортаж : «Все зависит от власти, сможет ли она сделать так, чтобы активное русское население не уезжало из республики, опасаясь преследований и погромов».

Слова благодарности

Выражаю благодарность заведующей кафедрой телевидения и радиовещания Анне Григорьевне Качкаевой и научному руководителю Анне Алексеевне Новиковой за помощь в подготовке материала